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ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

 Оценить уровень осведомленности населения о синдроме 
Дауна;

 Выявить отношение населения к людям с синдромом Дауна;
 Выявить интерес населения к информации о людях с 

синдромом Дауна;
 Оценить уровень готовности населения помогать людям с 

синдромом Дауна.

Социологический опрос населения России для выявления 
отношения к людям с синдромом Дауна.

ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ



МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

МЕТОД ОПРОСА
CAWI - компьютеризированное онлайн интервью.

РЕКРУТИРОВАНИЕ 
Среди участников онлайн-панели.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕР 
Tiburon Research - крупнейший поставщик онлайн панелей. Численность 
панели 550 000 участников.

ИНСТРУМЕНТАРИЙ 
Формализованная анкета продолжительностью до 15 минут.

Население Российской Федерации в возрасте от 18 до 50 лет. 
Постоянно проживающее в городских населенных пунктах с численностью 
населения от 100 тыс. человек.

ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ

МЕТОДОЛОГИЯ СБОРА ДАННЫХ



ВЫБОРКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Основная выборка – 900 интервью. 
Распределение по полу, возрасту, 
федеральному округу и населенческой страте 
в соответствии со статистикой по структуре 
городского населения РФ.

 Выборка репрезентирует 
городское население РФ в 
целом по полу, возрасту, 
типу населенного пункта и 
федеральному округу.

 Максимальная 
статистическая ошибка с 
доверительной вероятностью 
0,95 не превысит +/-2,19%.

Дополнительная выборка – 1100 интервью. 
Москва – 300 интервью; 
Регионы проекта – не менее 100 интервью на город (Брянск, 
Омск, Уфа, Рязань, Самара);
Дополнительные регионы – не менее 50 интервью на город 
(Екатеринбург, Владивосток, Волгоград, Нижний Новгород, 
Красноярск, Барнаул).

 Для совместного анализа данных по двум выборкам, была применена процедура 
статистического взвешивания.

ОБЩАЯ ВЫБОРКА 
ИССЛЕДОВАНИЯ 2000 ИНТЕРВЬЮ



ДАННЫЕ ПРЕДЫДУЩИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Социологическое исследование: 
«Знания о синдроме Дауна и 
отношение к людям с синдромом 
Дауна в России»

Период проведения: 2011 год.

Целевая аудитория: мужчины и женщины 
в возрасте от 18 до 45 лет.

Метод опроса: CAWI - интервью среди 
участников онлайн-панели OMI.

География: 8 городов-миллионников.
Москва, С.Петербург, Екатеринбург, Омск, 
Новосибирск, Н.Новгород, Ростов, Казань.

Выборка: 1535 респондентов.

 Для анализа относительных изменений, произошедших по сравнению с
предыдущими периодами, в отчете использованы данные следующих
исследований:

Социологическое исследование: 
«Отношение к благотворительности»

Период проведения: 2018 год.

Целевая аудитория: мужчины и женщины 
в возрасте от 25 до 55 лет. Неравнодушные 
к теме благотворительности.

Метод опроса: CAWI - онлайн-интервью, 
рекрутирование в сети интернет методом 
поточной выборки (river sampling).

География: Москва.

Выборка: 800 респондентов.



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ И 
РЕКОМЕНДАЦИИ



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ:

9

В целом, население России достаточно хорошо осведомлено о людях с синдромом Дауна.
Подавляющее большинство знает о том, что это генетический сбой (71%), который
провоцирует у своих носителей способности к творчеству и спорту (66%).
 Женщин отличает более высокий уровень осведомленности по сравнению с мужчинами

(генетический сбой - 75%/67%, способности к творчеству - 76%/55%).
 Значимой разницы в уровне осведомлённости о синдроме Дауна между региональными

группами не наблюдается.

При формировании стратегии продвижения просветительских проектов рекомендуется
обратить внимание на сегмент молодежи.
 Сегмент молодежи 18-24 лет находится в заблуждении относительно причин появления

подобных детей: многие из них полагают, что ребенок с синдромом Дауна рождается у тех, кто
ведет нездоровый образ жизни (15%), и что это болезнь (45%).

 Также молодежь считает, что здоровый образ жизни (31%) и правильное ведение беременности
(18%) помогут избежать рождения ребенка с синдромом Дауна. Эта же возрастная группа
наиболее лояльна к людям с синдромом Дауна (они вызывают желание помочь – 48%) и готова
к разного рода активностям, как социальным (47%), так и финансовым (20%).

Несмотря на высокий уровень толерантности в целом (70%) и многофакторность
восприятия, 60% россиян считают людей с синдромом Дауна инвалидами.

1 ВОСПРИЯТИЕ, ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ, ТОЛЕРАНТНОСТЬ



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ:
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2 ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

Люди более лояльны к детям с синдромом Дауна, чем ко взрослым.
 Родители не возражают против присутствия таких детей ни на площадках (94%), ни в детских

садах (84%), ни в школах (84%). При том, что сам процент принятия инклюзии в нашей стране
остается невысоким (от 35% до 39%).

Произошли значимые сдвиги в восприятии роли социума в процессе реализации
инклюзивного образования.
 61% (только 2% в 2011 году) населения считает что отношение сверстников к детям с синдромом

Дауна формируется, прежде всего, под воздействием педагогов и родителей. Именно от них
зависит, как таких детей будут воспринимать сверстники и окружающие.

Взрослые люди с синдромом Дауна находятся как бы «за кадром».
 Важно обратить внимание в просветительской деятельности на повышении ценности взрослых

людей с синдромом Дауна в качестве сотрудников, особенно в регионах. Сегодня такие
сотрудники вызывают там некоторую осторожность.

 Отсутствие желания работодателя – главный барьер трудоустройства людей с синдромом Дауна
(65%). Что является следствием невысокой информированности работодателя в целом (40%) и
сопутствующими техническими сложностями (38%).



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ:

11

Отношение к семьям с ребенком с синдромом Дауна значимо изменилось за 10 лет.
Уровень толерантности к ним существенно вырос.
 63% опрошенных считают, что отношение семьям, где воспитывается ребенок с синдромом

Дауна не ухудшается. Когда в 2011 году таких было только 29%.
 Большая ответственность, ложащаяся на плечи родителей ребенка с синдромом Дауна, –

главная причина отказа от такого ребенка.
 На втором месте по степени важности - факторы внешней среды. Это отсутствие финансовых

возможностей (54%) или специальных условий для реабилитации (40%).

Для регионов важно акцентировать просветительскую деятельность на том, что родители
не виноваты в рождении такого ребенка.
 Так в городах проекта в качестве причины оставления ребенка с синдромом Дауна в семье

называют чувство вины (30%).

3 ОТНОШЕНИЕ К СЕМЬЕ



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ:
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Социальное взаимодействие людей с синдромом Дауна в российском обществе носит
опосредованный характер.
 Только 26% респондентов лично взаимодействовали с людьми с синдромом Дауна.
 Исключительно по телевизору или в Интернете видели людей с синдромом Дауна треть

опрошенных.
 Встретить людей с синдромом Дауна в общественных места практически невозможно. 61%

опрошенных видели их редко, а 20% - очень редко.

В обществе наблюдается потенциал для развития просветительской деятельности о
людях с синдромом Дауна.
 33% отмечают, что данная тема почти не обсуждается в обществе, что говорит о достаточно

низком уровне информационного взаимодействия.
 С тем, что что уровень информированности о людях с синдромом Дауна нужно повышать,

согласно 67% населения России.

В свете вышеперечисленного, нельзя исключать риск, что в целом положительное
отношение населения России к людям с синдромом Дауна может проистекать из того, что
таких людей они видят только на экранах телевизоров и в социальных рекламных
роликах.

4 СОЦИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ



ВОСПРИЯТИЕ ЛЮДЕЙ С 
СИНДРОМОМ ДАУНА



Это генетический сбой, аномалия

Многие люди с синдромом Дауна – талантливы, могут 
реализовать себя через спорт и творчество

Это болезнь

Дети с синдромом Дауна рождаются у нездоровых людей или 
ведущих не правильный образ жизни

Люди с синдромом Дауна не обучаемы, не могут находиться 
среди обычных людей, им бесполезно помогать

Люди с синдромом Дауна могут быть заразными

Знаю очень мало

Затрудняюсь ответить

ЗНАНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА В ЦЕЛОМ

71%

66%

37%

8%

3%

1%

17%

3%

S6. Что Вы знаете о людях с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

46%

Данные опроса 
2018 года*

51%

---

9%

5%

---

4%

14%

 Население России хорошо осведомлено о людях с синдромом Дауна в целом. 71% знают о том,
что это генетическая аномалия, 66% опрошенных знают о склонности людей с синдромом
Дауна к творчеству и спорту.

 При этом, у 17% населения осведомленность все еще достаточно низкая.

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок



ЗНАНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА: ОТЛИЧИЯ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ

 Женщин отличает более высокий уровень осведомленности по сравнению с мужчинами.
 Люди более младшего возраста чаще находятся в заблуждении, что синдром Дауна – это

болезнь, что такие дети рождаются у тех, кто ведет неправильный образ жизни.

67%

55%

43%

11%

4%

1%

19%

4%

Это генетический сбой, аномалия

Многие люди с СД – талантливы, могут 
реализовать себя через спорт, творчество

Это болезнь

Рождаются у нездоровых людей или 
ведущих не правильный образ жизни

Люди с СД не обучаемы, не могут 
находиться среди обычных людей

Люди с синдромом Дауна могут быть 
заразными

Знаю очень мало

Затрудняюсь ответить

75%

76%

31%

6%

2%

1%

15%

2%

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

71% 70% 69% 74%

69% 67% 64% 64%

45% 41% 33% 31%

15% 10% 6% 3%

5% 2% 3% 1%

2% 0% 1% 0%

13% 17% 19% 16%

1% 3% 3% 3%

25-34 35-44 45-50

ВОЗРАСТ

18-24

S6. Что Вы знаете о людях с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 990/1010   292/707/686/316

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ЗНАНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА: ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

72%

68%

43%

10%

3%

2%

18%

1%

S6. Что Вы знаете о людях с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 335/524/340

Это генетический сбой, аномалия

Многие люди с СД – талантливы, могут 
реализовать себя через спорт и творчество

Это болезнь

Дети с СД рождаются у нездоровых людей 
или ведущих не правильный образ жизни

Люди с СД не обучаемы, не могут 
находиться среди обычных людей, им 

бесполезно помогать

Люди с синдромом Дауна могут быть 
заразными

Знаю очень мало

Затрудняюсь ответить

71%

69%

35%

8%

2%

1%

19%

2%

72%

63%

34%

5%

2%

0%

21%

4%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

 В целом, нет значимой разницы в уровне осведомлённости о синдроме Дауна между
представителями региональных групп.

 Представление о том, что синдром Дауна – это болезнь чаще распространено среди
жителей Москвы – 43%.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ЗНАНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА: ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

S6. Что Вы знаете о людях с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Это генетический сбой, аномалия 78% 66% 68% 71% 70% 62% 72% 81% 72% 72% 75%

Многие люди с СД – талантливы, 
могут реализовать себя через спорт и 

творчество
76% 71% 72% 65% 59% 62% 62% 73% 60% 53% 69%

Это болезнь 35% 27% 46% 31% 37% 43% 41% 32% 40% 19% 25%

Дети с СД рождаются у нездоровых 
людей или ведущих не правильный 

образ жизни
7% 12% 5% 9% 9% 2% 2% 7% 7% 7% 4%

Люди с СД не обучаемы, не могут 
находиться среди обычных людей, им 

бесполезно помогать
1% 2% 3% 1% 2% 2% 0% 2% 4% 4% 2%

Люди с синдромом Дауна могут быть 
заразными 0% 2% 0% 1% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Знаю очень мало 15% 18% 22% 20% 18% 19% 19% 27% 16% 26% 20%

Затрудняюсь ответить 2% 0% 2% 4% 2% 2% 9% 0% 5% 4% 2%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

 Жители Рязани в большей степени осведомлены о том, что люди с синдромом Дауна
талантливые и склонные к спорту – 76% (против 68% по РФ в целом).

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



Вызывают сочувствие

Относятся так же, как ко всем 
людям

Вызывают желание помочь

Вызывают жалость

В их присутствии испытывают 
дискомфорт

Вызывают симпатию

Их боятся

Они неприятны

Никак, не волнует эта тема

Не знаю, затрудняюсь ответить

ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА

61%

15%

39%

44%

42%

10%

21%

11%

13%

3%

Q101. По Вашему мнению, как в нашем обществе относятся к людям с синдромом Дауна? 
Q102. Как к людям с синдромом Дауна относитесь лично Вы? База (все респонденты): 2000

54%

42%

40%

27%

13%

12%

2%

2%

3%

2%

В ОБЩЕСТВЕ В ЦЕЛОМ ЛИЧНОЕ ОТНОШЕНИЕ

 Существует разница между тем, как люди оценивают свое личное отношение к людям с 
синдромом Дауна, и как в их представлении к таким людям относятся в обществе в целом.

 Субъективные оценки общественного мнения более негативные.

61%

21%

36%

5%

3%

Данные опроса 
2011 года

29%

16%

3%

---

---

47%

5%

57%

1%

19%

Данные опроса 
2011 года*

15%

64%

23%

---

---

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок



ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ

 Представители молодого поколения более позитивные и отзывчивые. У 45% молодежи
люди синдромом Дауна вызывают желанием помочь, тогда как в старшей возрастной
группе таких респондентов только 33%.

56%

40%

41%

29%

12%

10%

1%

3%

3%

2%

Вызывают сочувствие

Относятся так же, 
как ко всем людям

Вызывают желание помочь

Вызывают жалость

В их присутствии испытывают 
дискомфорт

Вызывают симпатию

Их боятся

Они неприятны

Никак, не волнует эта тема

Не знаю, затрудняюсь ответить

53%

44%

39%

26%

13%

15%

3%

1%

2%

2%

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

Q102. Как к людям с синдромом Дауна относитесь лично Вы? 
База (все респонденты): 990/1010   292/707/686/316

51% 59% 50% 55%

45% 45% 41% 36%

48% 45% 35% 33%

24% 29% 26% 31%

13% 12% 13% 12%

11% 12% 13% 13%

7% 2% 2% 3%

3% 2% 2% 1%

2% 2% 2% 1%

1% 1% 3% 3%

18-24 25-34 35-44 45-50

ВОЗРАСТ

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА: ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

56%

43%

40%

28%

10%

14%

2%

3%

2%

1%

Вызывают сочувствие

Относятся так же, 
как ко всем людям

Вызывают желание помочь

Вызывают жалость

В их присутствии испытывают 
дискомфорт

Вызывают симпатию

Их боятся

Они неприятны

Никак, не волнует эта тема

Не знаю, затрудняюсь ответить

53%

37%

40%

29%

15%

14%

3%

2%

2%

2%

56%

39%

43%

28%

15%

11%

2%

3%

2%

1%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q102. Как к людям с синдромом Дауна относитесь лично Вы? 
База (все респонденты): 335/524/340

 В городах проведения проекта в меньшей степени уверены в том, что отношение к людям
с синдромом Дауна такое же, как и к остальным членам общества. В регионах проекта
так считают 37%, когда по России в целом 42%.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



7%

19%

72%

1%

ЛИЧНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА

Q103. За последние 5 лет, поменялось ли как-то Ваше личное отношение к людям с синдромом Дауна?
Q104. Почему Ваше отношение поменялось таким образом? Что оказало на Вас влияние?
База (все респонденты): 2000

ФАКТОРЫ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ВЛИЯНИЯ

26% личное 
отношение улучшилось

Улучшилось

Скорее улучшилось

Не изменилось

Скорее ухудшилось

Ухудшилось

 Наблюдает положительная 
динамика в отношении населения 
Росси к людям с синдромом Дауна. 
26% опрошенных отметили, что их 
отношение улучшилось.

 Главные факторы влияния: 
повышение информированности, 
личностный рост и 
непосредственный опыт. 

КАК МЕНЯЕТСЯ ОТНОШЕНИЕ

 Стало больше информации из разных 
источников (фильмы, форумы, интернет и тд.).

 Повзрослел и пересмотрел свои взгляды.
 Познакомился и пообщался с ними лично.
 Есть родственники  или дети знакомых с 

синдромом Дауна.



ФАКТОРЫ ВОСПРИЯТИЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА

Q201. Как, на Ваш взгляд, можно охарактеризовать людей с синдромом Дауна?
База (все респонденты): 2000

57%
47%

38%
36%
36%

27%
18%

20%
16%

10%

24%
16%

12%
9%

3%

19%
18%

8%
2%
1%

Добрые
Склонные к творчеству

Любят животных
Бескорыстные

Эмоциональные
Общительные

Заботливые

Трудолюбивые
Послушные
Усидчивые

Умственно отсталые
Не понимают, что происходит вокруг

Они не могут работать
Не умеют разговаривать

Не обучаемы, не могут ничему научиться

Непредсказуемые, не ясно, чего от них ждать
Замкнутые

Неприятные внешне
Агрессивные

Злопамятные

Позитивные 
эмоции

Положительные 
особенности

Негативные 
стереотипы

Ограниченные 
возможности здоровья

 С помощью факторного анализа выделяются факторы, описывающие восприятие населением 
людей с синдромом Дауна. Факторный анализ позволяет понять, в какой системе координат 
респонденты формируют свое отношение к людям с синдромом Дауна.



КАКОЕ МНЕНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА ПРЕОБЛАДАЕТ

60%

39%

25%

19%

15%

7%

Q204. Какое мнение о людях с синдромом Дауна наиболее распространено в нашей стране?
База (все респонденты): 2000

Люди с синдромом Дауна – инвалиды, 
которым нужна помощь

Людям с синдромом Дауна нужны специализированные 
места, а не общие сады, школы, колледжи и рабочие места

Люди с синдромом Дауна – теплые и доброжелательные

Люди с синдромом Дауна могут быть включены в жизнь 
общества, самостоятельно жить и работать

Такие люди вызывают страх, отвращение, неприятие

Не знаю, затрудняюсь ответить

 Несмотря на многовекторность восприятия, среди населения России до сих преобладает
фактор отношения к людям с синдромом Дауна, как к инвалидам – 60%.

 39% прошенных считают, что таким людям нужны специализированые сады, школы и
рабочие места.

37%

21%

30%

29%

7%

---

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок

Данные опроса 
2018 года*



КАКОЕ МНЕНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА ПРЕОБЛАДАЕТ:
РАЗЛИЧИЯ П ДЕМОГРАФИЧЕСКИМ ГРУППАМ

59%

41%

23%

17%

16%

7%

Q204. Какое мнение о людях с синдромом Дауна наиболее распространено в нашей стране?
База (все респонденты): 1291/709/1304/696

Люди с синдромом Дауна – инвалиды, 
которым нужна помощь

Людям с синдромом Дауна нужны спец. 
места, а не общие сады, школы и раб. места

Люди с синдромом Дауна – теплые и 
доброжелательные

Люди с синдромом Дауна могут быть 
включены в жизнь общества, самостоятельно 

жить и работать

Такие люди вызывают страх, 
отвращение, неприятие

Не знаю, затрудняюсь ответить

 Негативное восприятие чаще свойственно людям с высшим образованием. С большим
позитивом настроены семейные пары и респонденты с более низким уровнем образования.

62%

34%

29%

22%

11%

8%

60%

37%

28%

20%

13%

7%

60%

41%

19%

16%

17%

8%

ОБРАЗОВАНИЕ СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Высшее/ 
Незаконченное высшее

Среднее/ Среднее 
специальное Семейные Одинокие

Значимо больше, чем в другой группе



ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ О СИНДРОМЕ ДАУНА

71%

19%

6%

4%

2%

13%

40%

27%

18%

13%

12%

11%

17%
Q202. Можно ли вылечить синдром Дауна? Q203. Можно ли повлиять на вероятность рождения ребенка с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

Нет, но можно развить их умения, чтобы они жили в обществе

Нет, такие люди нуждаются в постоянном сопровождении

Да, если начать с рождения

Да, но для этого нужны самые современные лекарства

Да, но только за границей

Не знаю, затрудняюсь ответить

Нет, от рождения ребенка с синдромом Дауна не застрахован никто

Нет, рождение не зависит от образа жизни

Да, если вести здоровый образ жизни

Да, если рожать в молодом возрасте – риски выше у немолодых

Да, если наблюдать беременность у хорошего врача

Да, если правильно вести себя во время беременности

Не знаю, затрудняюсь ответить

 МОЖНО ЛИ ВЫЛЕЧИТЬ СИНДРОМ ДАУНА

 МОЖНО ЛИ ПОВЛИЯТЬ НА ВЕРОЯТНОСТЬ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА С СИНДРОМОМ ДАУНА 

58% выбрали 
хотя бы один 

из ответов

 Население России в целом верно понимает суть синдрома и возможные риски.
 58% понимают, что от риска рождения ребенка с синдромом Дауна не застрахован никто, и

повлиять на по средствам образа жизни не возможно.



МОЖНО ЛИ ПОВЛИЯТЬ НА ВЕРОЯТНОСТЬ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА С
СИНДРОМОМ ДАУНА: ОТЛИЧИЯ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ

Q203. Можно ли повлиять на вероятность рождения ребенка с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 990/1010   292/707/686/316

 Женщины в большей степени посвящены в суть проблемы и имеют более верные представления.
 Молодые люди чаще заблуждаются, считая, что появления такого ребенка можно избежать, если

вести здоровый образ жизни и правильно наблюдать беременность.

32%

20%

22%

11%

13%

13%

25%

Нет, от рождения ребенка с 
синдромом Дауна не 

застрахован никто

Нет, рождение не зависит от 
образа жизни

Да, если вести здоровый 
образ жизни

Да, если рожать в молодом 
возрасте – риски выше у 

немолодых
Да, если наблюдать 

беременность у хорошего 
врача

Да, если правильно вести 
себя во время беременности

Не знаю, затрудняюсь 
ответить

47%

34%

13%

15%

11%

9%

9%

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

36% 40% 42% 38%

21% 25% 30% 31%

31% 22% 12% 9%

10% 13% 13% 18%

17% 11% 11% 12%

18% 15% 6% 7%

12% 17% 18% 20%

18-24 25-34 35-44 45-50

ВОЗРАСТ

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



Я буду против, 
буду пытаться это изменить

Мне это не понравится, 
но специально что-то делать не буду

Ничего не поменяется, 
мне все равно

Буду не против, 
моему ребенку это не повредит

Только за, 
моему ребенку это пойдет на пользу

Я буду против, заберу ребенка 
на другую площадку

Мне это не понравится, 
буду внимательнее следить

Ничего не поменяется, 
мне все равно

Буду не против, 
если мой ребенок с ним поиграет

Только за, предложу своему 
ребенку с ним поиграть

ТОЛЕРАНТНОСТЬ: СИТУАЦИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ДЕТЬМИ

Q300. Далее примеры разных жизненных ситуаций. Выберите свои действия в каждой из них. Пожалуйста, отметьте тот ответ, 
который придет Вам в голову первым. База (все респонденты): 2000

1%

5%

23%

53%

18%

ДЕТСКАЯ 
ПЛОЩАДКА: 
Дети дошкольного 
возраста играют и 
бегают. На площадку 
пришла мама, у которой 
ребенок с синдромом 
Дауна. 

1%

7%

26%

53%

14%

ОБЫЧНАЯ 
ШКОЛА: 
В Ваш класс начал 
ходить ребенок с 
синдромом Дауна. 

67% 
толерантны

 Легче всего людей с синдрома Дауна принимают в ситуациях взаимодействия с детьми.   

72% 
толерантны



Я буду против, 
даже не буду слушать

Мне это не понравится, 
но выслушаю, что он скажет

Ничего не поменяется, 
отнесусь как к обычному прохожему

Буду не против, 
если смогу, то помогу

Только за, 
постараюсь помочь всем возможным

Я буду против, попрошу 
заменить официанта или уйду

Мне это не понравится, 
но специально что-то делать не буду

Ничего не поменяется, 
мне все равно

Буду не против, 
и таким людям надо давать шанс

Только за, 
хорошо, что это появилось в нашей стране

ТОЛЕРАНТНОСТЬ: СЛУЧАЙНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СО ВЗРОСЛЫМИ

Q300. Далее примеры разных жизненных ситуаций. Выберите свои действия в каждой из них. Пожалуйста, отметьте тот ответ, 
который придет Вам в голову первым. База (все респонденты): 2000

0%

4%

23%

49%

23%

УЛИЦА: 
К Вам обращается 
прохожий, взрослый 
человек у которого 
синдромом Дауна. 

1%

8%

22%

48%

21%

КАФЕ: 
Ваш столик 
обслуживает 
официант с 
синдромом Дауна. 

69% 
толерантны

72% 
толерантны

 Достаточно терпимо к людям с синдромом Дауна относятся, когда взаимодействие случайно.



Я буду против, попрошу, 
чтобы наша работа не пересекалась

Мне это не понравится, 
но специально что-то делать не буду

Ничего не поменяется, 
мне все равно

Буду не против, 
работе компании это не повредит

Только за, 
с интересом поработаю вместе

Я буду против, постараюсь с 
ними лишний раз не общаться

Мне это не понравится, 
но я никак не буду это проявлять

Ничего не поменяется, 
мне все равно

Буду не против, пообщаюсь, 
если он или его родные захотят

Только за, 
сам(а) заведу знакомство

ТОЛЕРАНТНОСТЬ: РЕГУЛЯРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СО ВЗРОСЛЫМИ

Q300. Далее примеры разных жизненных ситуаций. Выберите свои действия в каждой из них. Пожалуйста, отметьте тот ответ, 
который придет Вам в голову первым. База (все респонденты): 2000

1%

8%

32%

45%

14%

РАБОТА: 
В Вашу компанию/ 
организацию 
приняли на работу 
сотрудника с 
синдромом Дауна. 

1%

5%

36%

52%

6%

ДОМ: 
В соседнюю 
квартиру переехал 
взрослый человек 
с синдромом 
Дауна. 

58% 
толерантны

59% 
толерантны

 В случаях, когда предполагается регулярное и продолжительное взаимодействие, уровень 
толерантности к людям с синдромом Дауна снижается.



СВОДНЫЙ ИНДЕКС ТОЛЕРАНТНОСТИ

База (все респонденты): 2000

Сводный индекс толерантности учитывает ответы респондентов на 6 вопросов по ситуациям
взаимодействия:
 ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА: Дети дошкольного возраста играют и бегают. На площадку пришла мама,

у которой ребенок с синдромом Дауна;
 ОБЫЧНАЯ ШКОЛА: В Ваш класс начал ходить ребенок с синдромом Дауна;
 УЛИЦА: К Вам обращается прохожий, взрослый человек у которого синдромом Дауна;
 КАФЕ: Ваш столик обслуживает официант с синдромом Дауна;
 РАБОТА: В Вашу компанию/ организацию приняли на работу сотрудника с синдромом Дауна.
 ДОМ: В соседнюю квартиру переехал взрослый человек с синдромом Дауна.

Методика расчетов: суммарная шкала, нормированная в диапазоне от 0 до 100. Уровень
согласованности суммарной шкалы – 87%.

Индекс принимает значение от 0 до 100. 
Где «0» – это минимальный уровень 
толерантности, а «100» – это 
максимальный уровень толерантности.   



УЧАСТНИКИ 
ПРОЕКТА

ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
УЧАСТНИКИ

ПРОЕКТА

СВОДНЫЙ ИНДЕКС ТОЛЕРАНТНОСТИ (1)

База (все респонденты): 2000

70,0

67,0
72,8

71,9
69,8
69,4
69,9
70,4

69,2

68,8
70,3
70,4
71,6
71,3

70,4
69,8

68,2
73,1

72,1
69,5
69,4
69,1
68,9

Среди всего населения

Мужской
Женский

18-24
25-34
35-44
45-50

Есть дети
Нет детей

Москва
Регионы проекта

Дополнительные регионы
Рязань
Самара

Уфа
Брянск

Омск
Барнаул

Екатеринбург
Нижний Новгород

Волгоград
Владивосток
Красноярск

ПОЛ

ВОЗРАСТ

НАЛИЧИЕ ДЕТЕЙ

ГРУППЫ 
РЕГИОНОВ



СВОДНЫЙ ИНДЕКС ТОЛЕРАНТНОСТИ (2)

База (все респонденты): 2000

69,9

70,4
69,2

70,1
69,7

70,3
69,2
69,7

68,6
69,6

67,1
68,9
69,6

70,3
70,0
69,9

68,7

Среди всего населения

Высшее/ Незаконченное высшее
Среднее/ Среднее специальное

Семейные
Одинокие

Семейные (официальный брак)
Семейные (гражданский брак)

Одинокие

Руководители
Другие категории сотрудников

Руководитель компании
Руководитель среднего звена

Другие категории сотрудников

Менее 20 тыс.руб.
20-39тыс.руб.
40-59 тыс.руб.

60 тыс.руб. и выше

СЕМЕЙНОЕ 
ПОЛОЖЕНИЕ

ОБРАЗОВАНИЕ

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ 
СТАТУС

ДОХОД НА 
ЧЕЛОВЕКА В СЕМЬЕ



ОТНОШЕНИЕ К ИНТЕГРАЦИИ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА В ОБЩЕСТВО

50%

29%

9%

6%

4%

2%

16%

18%

Q806. Что произойдет, если люди с синдромом Дауна будут включены в жизнь 
общества наравне с остальными людьми? База (все респондента): 2000

Общество станет более гуманны

У Вас будет больше доверия к такому обществу

Вы будете чувствовать себя в таком обществе 
более защищенным

Снизится качество обслуживания, труда и т.п.

Снизится интеллектуальный уровень общества

Наступит хаос

Ничего не изменится

Затруднюсь ответить

71% выбрали 
хотя бы один 
из ответов

57%

31%

25%

10%

3%

Данные опроса 
2011 года*

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок

5%

9%

17%

 Большинство населения России (71%) не видит никаких негативных последствий в случае
повышения интеграции людей с синдромом Дауна в жизнь общества.

 По мнению опрошенных, общество станет более гуманным, повысится уровень доверия в
обществе.



ОТНОШЕНИЕ К ИНТЕГРАЦИИ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА В ОБЩЕСТВО: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

52%

34%

15%

7%

4%

4%

14%

18%

Общество станет более гуманны

У Вас будет больше доверия к 
такому обществу

Вы будете чувствовать себя в таком 
обществе более защищенным

Снизится качество обслуживания, 
труда и т.п.

Снизится интеллектуальный 
уровень общества

Наступит хаос

Ничего не изменится

Затруднюсь ответить

50%

27%

11%

4%

5%

2%

14%

20%

51%

27%

11%

3%

4%

2%

15%

19%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q806. Что произойдет, если люди с синдромом Дауна будут включены в жизнь 
общества наравне с остальными людьми? База (все респондента): 335/524/340

 Для жителей Москвы интеграция людей с синдромом Дауна может быть индикатором
большей защищенности и доверия в обществе. В большей степени, чем для населения
других городов.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ОТНОШЕНИЕ К ИНТЕГРАЦИИ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА В ОБЩЕСТВО: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Общество станет более 
гуманным 60% 54% 47% 49% 41% 45% 45% 69% 49% 46% 55%

У Вас будет больше доверия к 
такому обществу 32% 26% 30% 23% 22% 36% 22% 31% 21% 16% 37%

Вы будете чувствовать себя в 
таком обществе 

более защищенным
19% 6% 10% 6% 12% 14% 16% 10% 5% 12% 10%

Снизится качество 
обслуживания, труда и т.п. 3% 7% 4% 5% 4% 7% 0% 2% 2% 4% 6%

Снизится интеллектуальный 
уровень общества 3% 4% 5% 7% 5% 3% 0% 5% 7% 2% 4%

Наступит хаос 1% 4% 4% 3% 0% 0% 2% 7% 0% 0% 2%

Ничего не изменится 10% 16% 16% 10% 19% 17% 26% 7% 16% 14% 12%

Затруднюсь ответить 22% 17% 19% 23% 21% 16% 21% 10% 21% 33% 16%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q806. Что произойдет, если люди с синдромом Дауна будут включены в жизнь общества 
наравне с остальными людьми? База (все респондента): 2000

 Среди городов проекта, больше склонны видеть положительные черты интеграции
жители Рязани и Брянска.

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



СЕМЕЙНЫЙ КОНТЕКСТ



ЕСЛИ В СЕМЬЕ РОДИЛСЯ РЕБЕНОК С СИНДРОМОМ ДАУНА

Q401. Как, на Ваш взгляд, должна поступить семья, в которой родился ребенок с синдромом Дауна? Q404. Меняется ли отношение 
общества к семье, если в ней растет ребенок с синдромом Дауна? База (все респонденты): 2000

Оставить в семье и забрать домой

Оставить в семье, но воспитывать в 
специальном учреждении

Отказаться, отдать ребенка в 
специальное учреждение

Затрудняюсь ответить

64%

21%

2%
13%

85% cчитают, что ребенку 
лучше оставаться в семье

Отношение меняется в лучшую сторону 
(им помогают, становятся более внимательны)

Отношение не меняется, семья живет своей 
обычной жизнью

Отношение меняется в худшую сторону 
(их избегают)

Затрудняюсь ответить

21%

42%

23%

14%

63% cчитают, что отношение к 
семье не ухудшается

КАК ДОЛЖНА 
ПОТУПИТЬ 
СЕМЬЯ

КАК МЕНЯЕТСЯ 
ОТНОШЕНИЕ 
ОБЩЕСТВА

 За последние 10 лет значительно вырос уровень толерантности к семье, где воспитывается
ребенок с Синдромом Дауна. Отношение к таким семьям значимо меняется.

63% данные опроса 
2011 года

29% данные опроса 
2011 года



ПРИЧИНЫ ОТКАЗА РОДИТЕЛЕЙ ОТ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА

75%

54%

40%

28%

23%

22%

20%

11%

8%

2%

7%

Q402. По Вашему мнению, почему родители отказываются от детей с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

Не готовы брать на себя ответственность

Нет финансовой возможности, 
чтобы обеспечивать особого ребенка

В месте проживания нет условий для получения необходимой 
медицинской или социальной помощи, реабилитации

Чтобы не распалась семья, не ушел супруг(а)

Иметь такого ребенка стыдно

Немолодые родители бояться, что не успеют его вырастить

В специальном учреждении им будут заниматься профессионалы

Ему будет проще с такими же, как он

В семье есть другие дети

Больные люди должны быть отдельно от здоровых

Затрудняюсь ответить

МАТЕРИАЛЬНЫЕ 
ФАКТОРЫ

 Главная причина отказа от ребенка с синдромом Дауна – слишком большая
ответственность, которая ложится на плечи родителей.

 На втором месте по важности – объективные факторы внешней среды: отсутствие
финансовых возможностей или специальных условий для реабилитации.



ПРИЧИНЫ ОТКАЗА РОДИТЕЛЕЙ ОТ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

72%

54%

40%

28%

23%

22%

22%

14%

6%

4%

6%

Не готовы брать на себя ответственность

Нет финансовой возможности, чтобы 
обеспечивать особого ребенка

Нет условий для получения необходимой мед. 
или соц. помощи, реабилитации

Чтобы не распалась семья, не ушел супруг(а)

Иметь такого ребенка стыдно

Немолодые родители бояться, что не успеют 
его вырастить

В специальном учреждении им будут 
заниматься профессионалы

Ему будет проще с такими же, как он

В семье есть другие дети

Больные люди должны быть отдельно от 
здоровых

Затрудняюсь ответить

78%

54%

41%

31%

25%

24%

23%

10%

7%

1%

5%

75%

53%

36%

28%

23%

21%

21%

9%

9%

2%

10%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q402. По Вашему мнению, почему родители отказываются от детей с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 335/5424/340

 Объективные факторы в равной степени распространены для разных категорий
городов. В городах, где проходит проект, опрошенные придают большую важность
фактору ответственности.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ПРИЧИНЫ ОТКАЗА РОДИТЕЛЕЙ ОТ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА
Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 

Новгород Волгоград Екатерин
бург Барнаул Краснояр

ск
Владивос

ток

Не готовы брать на себя 
ответственность 83% 78% 79% 79% 71% 78% 67% 85% 70% 72% 76%

Нет финансовой возможности, чтобы 
обеспечивать особого ребенка 65% 50% 62% 45% 49% 62% 52% 59% 44% 46% 53%

Нет условий для получения 
необходимой мед. или соц. помощи, 

реабилитации
44% 46% 43% 41% 33% 38% 31% 46% 32% 26% 47%

Чтобы не распалась семья, 
не ушел супруг(а) 34% 36% 27% 29% 29% 26% 26% 41% 28% 21% 27%

Иметь такого ребенка стыдно 28% 18% 24% 30% 23% 21% 22% 22% 28% 16% 27%
Немолодые родители бояться, что не 

успеют его вырастить 25% 27% 29% 17% 23% 24% 22% 17% 21% 18% 24%

В специальном учреждении им будут 
заниматься профессионалы 19% 23% 23% 29% 21% 26% 16% 31% 18% 19% 16%

Ему будет проще с такими же, как он 15% 14% 7% 10% 7% 9% 7% 10% 12% 7% 8%

В семье есть другие дети 5% 5% 8% 9% 9% 10% 3% 15% 11% 5% 6%

Больные люди должны быть 
отдельно от здоровых 2% 3% 2% 0% 0% 3% 2% 3% 4% 2% 0%

Затрудняюсь ответить 6% 4% 4% 8% 6% 5% 14% 7% 11% 16% 10%
База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q402. По Вашему мнению, почему родители отказываются от детей с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

 Общее понимание важности личной ответственности выше в таких регионах, как: 
Рязань, Самара и Уфа.

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



ПРИЧИНЫ ОТКАЗА РОДИТЕЛЕЙ ОТ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА:
ОТЛИЧИЯ ПО ДЕМОГРАФИЧЕСКИМ ГРУППАМ

74%

52%

38%

26%

20%

23%

18%

10%

7%

1%

7%

Q402. По Вашему мнению, почему родители отказываются от детей с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 1011/293/696

Не готовы брать на себя ответственность

Нет финансовой возможности, 
чтобы обеспечивать особого ребенка

В месте проживания нет условий для получения 
необходимой мед. или соц. помощи, реабилитации

Чтобы не распалась семья, не ушел супруг(а)

Иметь такого ребенка стыдно

Немолодые родители бояться, 
что не успеют его вырастить

В специальном учреждении им 
будут заниматься профессионалы

Ему будет проще с такими же, как он

В семье есть другие дети

Больные люди должны быть отдельно от здоровых

Затрудняюсь ответить

77%

55%

36%

28%

24%

17%

24%

11%

7%

2%

5%

75%

56%

45%

30%

27%

23%

21%

13%

10%

4%

8%

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Семейные 
(официальный брак)

Семейные 
(гражданский брак) Одинокие

Значимо больше, чем в другой группе

Значимо меньше, чем в другой группе



ПОЧЕМУ РЕБЕНКА С СИНДРОМОМ ДАУНА ОСТАВЛЯЮТ В СЕМЬЕ

80%

59%

40%

30%

29%

26%

24%

23%

23%

12%

5%

Q403. Почему родители оставляют ребенка с синдромом Дауна в семье? 
База (все респонденты): 2000

Какой бы ни был, он твой ребенок

Ответственность за них в первую очередь несут родители

В семье они лучше обучаются и социализируются

Верующие люди, считают, что это грех

Есть хорошие финансовые возможности, 
финансовое благополучие

Видят реальные возможности по медицинской 
или социальной помощи, реабилитации

Потому, что испытывают чувство вины

Будет стыдно перед другими людьми, что отказались/бросили

Это был последний шанс родить ребенка

Чтобы получать пособия и льготы от государства

Затрудняюсь ответить

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ
ФАКТОРЫ

 В случае, когда принимается положительное решение, ведущим фактором выступают 
эмоции.



ПОЧЕМУ РЕБЕНКА С СИНДРОМОМ ДАУНА ОСТАВЛЯЮТ В СЕМЬЕ:
ОТЛИЧИЯ ПО ДЕМОГРАФИЧЕСКИМ ГРУППАМ

81%

62%

43%

29%

27%

24%

23%

21%

20%

11%

4%

Q403. Почему родители оставляют ребенка с синдромом Дауна в семье? 
База (все респонденты): 1011/293/696

Какой бы ни был, он твой ребенок

Ответственность за них в первую очередь 
несут родители

В семье они лучше обучаются и 
социализируются

Верующие люди, считают, что это грех

Есть хорошие финансовые возможности, 
финансовое благополучие

Видят реальные возможности по медицинской 
или социальной помощи, реабилитации

Потому, что испытывают чувство вины

Будет стыдно перед другими людьми, что 
отказались/бросили

Это был последний шанс родить ребенка

Чтобы получать пособия и льготы от 
государства

Затрудняюсь ответить

77%

55%

40%

31%

27%

26%

24%

27%

26%

14%

5%

80%

56%

35%

31%

33%

28%

24%

24%

25%

13%

7%

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Семейные 
(официальный брак)

Семейные 
(гражданский брак) Одинокие

Значимо больше, чем в другой группе

Значимо меньше, чем в другой группе



ПОЧЕМУ РЕБЕНКА С СИНДРОМОМ ДАУНА ОСТАВЛЯЮТ В СЕМЬЕ: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

77%

54%

37%

37%

33%

32%

24%

26%

26%

11%

4%

Какой бы ни был, он твой ребенок

Ответственность за них в первую очередь 
несут родители

В семье они лучше обучаются и 
социализируются

Верующие люди, считают, что это грех

Есть хорошие финансовые возможности, 
финансовое благополучие

Видят реальные возможности по 
медицинской или социальной помощи

Потому, что испытывают чувство вины

Будет стыдно перед другими людьми, что 
отказались/бросили

Это был последний шанс родить ребенка

Чтобы получать пособия и льготы от 
государства

Затрудняюсь ответить

79%

59%

39%

34%

28%

25%

30%

27%

21%

13%

4%

80%

60%

44%

28%

30%

27%

24%

22%

21%

12%

7%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q403. Почему родители оставляют ребенка с синдромом Дауна в семье? 
База (все респонденты): 335/524/340

 Жители Москвы видят больше возможностей для медицинской и социальной помощи – 32%, 
при 26% по России в целом.

 В городах проекта чаще упоминают о чувстве вины.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ПОЧЕМУ РЕБЕНКА С СИНДРОМОМ ДАУНА ОСТАВЛЯЮТ В СЕМЬЕ: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА
Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 

Новгород Волгоград Екатерин
бург Барнаул Краснояр

ск
Владивос

ток

Какой бы ни был, он твой ребенок 90% 77% 74% 76% 79% 74% 79% 85% 81% 86% 73%

Ответственность за них в первую 
очередь несут родители 67% 54% 61% 61% 53% 60% 57% 66% 56% 54% 69%

В семье они лучше обучаются и 
социализируются 46% 42% 38% 40% 27% 48% 41% 51% 37% 39% 45%

Верующие люди, считают, 
что это грех 36% 40% 36% 30% 28% 26% 24% 36% 23% 23% 39%

Есть хорошие финансовые 
возможности 30% 30% 27% 26% 27% 21% 28% 36% 30% 21% 47%

Видят реальные возможности по 
медицинской или социальной 

помощи
25% 28% 22% 30% 19% 24% 22% 37% 28% 19% 29%

Потому, что испытывают 
чувство вины 28% 33% 36% 30% 24% 28% 22% 25% 21% 23% 25%

Будет стыдно перед другими людьми, 
что отказались/бросили 28% 33% 28% 23% 21% 19% 31% 24% 16% 21% 20%

Это был последний шанс родить 
ребенка 23% 22% 22% 17% 20% 17% 17% 29% 14% 21% 31%

Чтобы получать пособия и льготы от 
государства 14% 17% 14% 10% 11% 16% 7% 14% 11% 12% 12%

Затрудняюсь ответить 3% 4% 4% 7% 5% 5% 10% 5% 5% 7% 8%
База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q403. Почему родители оставляют ребенка с синдромом Дауна в семье? 
База (все респонденты): 2000

 В Омске значимо меньше доля людей, которые считают, что в семье дети с синдромом 
Дауна лучше обучаются и социализируются – 27%, по сравнению с 40% по России в целом.

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



ДЕТИ С СИНДРОМОМ ДАУНА В 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ



ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛА ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Q501. Как Вам кажется, нужно ли ребенку с синдромом Дауна посещать ДЕТСКИЙ САД? Q502. Как Вам кажется, нужно ли ребенку с 
синдромом Дауна посещать ШКОЛУ?  База (все респонденты): 2000

39%

48%

2%
11%

87% cчитают, что ребенку  
лучше посещать детский сад

35%

57%

1%8%

91% читают, что ребенку  
лучше посещать школу

Нужно, лучше обычный со всеми 
остальными детьми

Нужно, но только специальный -
для таких детей

Нет, не нужно

Затрудняюсь ответить

Нужно, лучше обычную общеобразовательную со 
всеми остальными детьми

Нужно, но только специальную - для таких детей

Нет, не нужно

Затрудняюсь ответить

ПОСЕЩЕНИЕ 
ДЕТСКОГО 
САДА

ПОСЕЩЕНИЕ 
ШКОЛЫ

 Концепция инклюзивного образования имеет средний потенциал - от 35% до 39% опрошенных
считают, что детям с синдромом Дауна лучше посещать обычный детский сад или школу.



ВЛИЯНИЕ ИНКЛЮЗИИ НА ДЕТЕЙ С УСЛОВНОЙ НОРМОЙ

61%

16%

11%

1%

5%

6%

Q503. По Вашему мнению, как влияет на обычных детей общение с детьми с 
синдромом Дауна? База (все респонденты): 2000

Влияние зависит от педагогов и родителей/ от того, 
как детей настроят окружающие

Делает обычных детей лучше, терпимее

Провоцирует жестокость, издевательства, агрессию, дразнилки, 
насмешки, раздражение со стороны обычных детей/ делает их 

более озлобленными

Тормозит развитие обычных детей

Никак не влияет

Затрудняюсь ответить

2%

60%

4%

8%

2%

Данные опроса 
2011 года*

24%

 Основная роль в процессе инклюзии детей с синдромом Дауна отводится педагогам и 
родителям. По мнению 60% опрошенных именно от них, зависит то, как таких детей 
будут воспринимать сверстники и окружающие.

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок



ДОПУСКАЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ ИНКЛЮЗИИ ДЛЯ СВОЕГО РЕБЕНКА

Q505. Допускаете ли Вы, что ребенок с синдромом Дауна ходит с Вашим ребенком:
База (есть дети): 1345

80%

11%

9%

Да

Нет

Затрудняюсь 
ответить

В ОДНОЙ ГРУППЕ 
ДЕТСКОГО САДА

84%

9%

7%

Да

Нет

Затрудняюсь 
ответить

В ОДНОМ ДЕТСКОМ САДУ, НО 
В ДРУГОЙ ГРУППЕ

81%

12%

8%

Да

Нет

Затрудняюсь 
ответить

84%

8%

7%

Да

Нет

Затрудняюсь 
ответить

В ОДНОМ КЛАССЕ 
ШКОЛЫ

В ОДНОЙ ШКОЛЕ, НО 
В ДРУГОМ КЛАССЕ

63%

33%

---

Данные опроса 
2011 года*

63%

37%

---

Данные опроса 
2011 года*

82%

18%

---

Данные опроса 
2011 года*

78%

22%

---

Данные опроса 
2011 года*

 Несмотря на то, что около половины респондентов, считают, что детям с синдромом
Дауна лучше посещать специализированное образовательное учреждение – почти все
родители готовы принимать таких детей в одном пространстве со своими детьми.

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок



ПОНИМАНИЕ ФУНКЦИИ ИНКЛЮЗИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

61%

54%

47%

17%

8%

8%

Q505. Зачем на государственном уровне ведется работа по включению детей с синдромом Дауна в общий образовательный процесс?
База (все респонденты): 2000

Формировать положительного отношение к таким 
людям в обществе, повышать терпимость

Интегрировать таких людей в общество с самого 
раннего возраста

Это признак развитого, 
цивилизованного общества

Чтобы сэкономить, специализированный сад или 
школа обходятся бюджету дороже

Чтобы отвлечь от реальных проблем, 
которые есть в нашей системе образования

Затрудняюсь ответить

ПОЗИТИВНЫЕ
ОЦЕНКИ

 Программа инклюзивного образования воспринимается положительно. Более
половины опрошенных отмечают положительный вклад инклюзии в формирование
отношения в обществе и интеграцию.



ЛЮДИ С СИНДРОМОМ ДАУНА В 
СФЕРЕ ЗАНЯТОСТИ



ВКЛЮЧЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА С СИНДРОМОМ ДАУНА В ЗАНЯТОСТЬ

Q601. Нужно ли людям с синдромом Дауна работать? База (все респонденты): 2000
Q604. Кем и где мог бы работать человек с синдромом Дауна? База (допускают только определенные области и сферы): 1470

19%

58%

15%
2% 5%

93% cчитают, что человеку с 
СД лучше работать

Да, они могут работать практически везде, все зависит от 
желания работодателя
Да, они могут работать вместе с другими людьми, но 
только в определенных областях, видах деятельности

Да, но только в специальных мастерских для инвалидов, 
людей с ограниченными возможностями здоровья

Нет, не нужно

Затрудняюсь ответить

ВОЗМОЖНЫЕ СФЕРЫ ЗАНЯТОСТИ И 
ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (ТОП10)

 Большинство опрошенных считают, что человек с синдромом Дауна должен быть включен
в общественную занятость: 58% - с ограничением на определенные области, 19% уверены
для такие люди могут работать практически везде.

20%

16%

15%

12%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

Художник/ Дизайнер

Дворник/ Уборщик/ Грузчик

В творческой сфере (без уточнения)

Сборщик/ Комплектовщик/ Фасовщик

Библиотека/ Архив

Официант

Музыкант/ Актер/ Артист

Помощник/ Ассистент/ Курьер

IT сфера (без уточнения)

Рабочий на производстве/ заводе



ВКЛЮЧЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА С СИНДРОМОМ ДАУНА В ЗАНЯТОСТЬ: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ И ГОРОДАМ

25%

52%

17%

2%

4%

Практически везде, 
все зависит от работодателя

Вместе с другими людьми, но только в 
определенных областях, видах деятельности

Только в специальных мастерских для 
инвалидов, людей с ОВЗ

Нет, не нужно

Затрудняюсь ответить

20%

61%

15%

1%

3%

19%

58%

16%

1%

6%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА
Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 

Новгород Волгоград Екатерин
бург Барнаул Краснояр

ск
Владивос

ток
Практически везде, 

все зависит от работодателя 21% 21% 21% 14% 21% 17% 16% 24% 19% 21% 16%

Вместе с другими людьми, но 
только в определенных областях, 

видах деятельности
61% 58% 60% 67% 58% 60% 57% 63% 47% 56% 67%

Только в специальных мастерских 
для инвалидов, людей с ОВЗ 15% 13% 14% 15% 18% 16% 22% 8% 26% 16% 10%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q601. Нужно ли людям с синдромом Дауна работать? 
База (все респонденты): 2000

 Жители Москвы чаще других уверены, что все зависит от желания работодателя.
Население регионов настроено более осторожно – готово видеть людей с синдромом
Дауна только в определенных областях и видах деятельности.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ СОТРУДНИКА С СИНДРОМОМ ДАУНА

58%

46%

29%

28%

18%

9%

14%

Q602. Чем может быть привлекателен такой сотрудник для работодателя?
База (все респонденты): 2000

У таких людей часто есть особый талант, 
творческие способности

Хорошо делают монотонную работу, 
от которой другие сотрудники устают

Такой сотрудник будет четко выполнять 
поставленную задачу

Можно получить дополнительные налоговые льготы

Такой сотрудник не будет задавать лишних вопросов

Ему можно платить меньше зарплату

Затрудняюсь ответить

 Основные преимущества сотрудников с синдромом Дауна – это качества, которые
характерны именно для таких людей: больший творческий потенциал в сочетании с
хорошей усидчивостью.



СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ СОТРУДНИКА С СИНДРОМОМ ДАУНА:
РАЗЛИЧИЯ ПО ДОЛЖНОСТНЫМ ГРУППАМ

69%

45%

42%

30%

18%

10%

12%

Q602. Чем может быть привлекателен такой сотрудник для работодателя?
База (все респонденты): 53/212/1227

У таких людей часто есть особый талант, 
творческие способности

Хорошо делают монотонную работу, 
от которой другие сотрудники устают

Такой сотрудник будет четко выполнять 
поставленную задачу

Можно получить дополнительные 
налоговые льготы

Такой сотрудник не будет задавать 
лишних вопросов

Ему можно платить меньше зарплату

Затрудняюсь ответить

 Руководители компаний оценивают сотрудников с синдромом Дауна, как более
исполнительных.

57%

42%

25%

33%

20%

12%

12%

57%

47%

30%

30%

18%

10%

13%

ЗАНЯТОСТЬ

Руководитель 
компании

Руководитель 
среднего звена

Другие 
категории сотрудников

Значимо больше, чем по в другой группе



СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ СОТРУДНИКА С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА
Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 

Новгород Волгоград Екатерин
бург Барнаул Краснояр

ск
Владивос

ток

У таких людей часто есть особый 
талант, способности 68% 68% 55% 59% 52% 53% 59% 69% 61% 54% 65%

Хорошо делают монотонную 
работу 49% 41% 44% 45% 32% 41% 40% 51% 37% 40% 47%

Будет четко выполнять 
поставленную задачу 36% 25% 33% 20% 25% 29% 29% 39% 26% 19% 41%

Можно получить 
дополнительные налоговые 

льготы
26% 31% 31% 23% 29% 41% 29% 47% 26% 14% 25%

Такой сотрудник не будет 
задавать лишних вопросов 23% 14% 22% 18% 15% 26% 28% 19% 14% 7% 29%

Ему можно платить меньше 
зарплату 11% 9% 14% 6% 8% 9% 5% 14% 11% 2% 12%

Затрудняюсь ответить 8% 11% 14% 18% 13% 16% 14% 12% 21% 25% 14%
База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q602. Чем может быть привлекателен такой сотрудник для работодателя?
База (все респонденты): 2000

 Если в городах проекта чаще отмечают творческие способности людей с синдромом
Дауна, то в потенциальных городах чаще видят рациональные преимущества.

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



БАРЬЕРЫ ТРУДОУСТРОЙСТВА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА

65%

40%

39%

38%

27%

9%

10%

Q603. Почему людей с синдромом Дауна не берут на работу?
База (все респонденты): 2000

Просто не хотят, лишние проблемы никому не нужны

Работодатели не знают, 
какие преимущества есть у таких сотрудников

Это может вызвать негативное отношение 
других сотрудников

За ними нужно постоянно присматривать

Требуются значительные финансовые затраты для 
создания условий труда таким людям

Такие сотрудники работают хуже, 
больше ошибаются в работе

Затрудняюсь ответить

 Отсутствие желания работодателя – главный барьер трудоустройства людей с синдромом
Дауна. Что связано невысокой информированностью работодателя в целом и
сопутствующими техническими сложностями.



БАРЬЕРЫ ТРУДОУСТРОЙСТВА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА:
РАЗЛИЧИЯ ПО ДОЛЖНОСТНЫМ ГРУППАМ

54%

60%

32%

52%

32%

13%

6%

Q603. Почему людей с синдромом Дауна не берут на работу?
База (все респонденты): 53/212/1227

Просто не хотят, лишние проблемы 
никому не нужны

Работодатели не знают, 
какие преимущества есть у таких сотрудников

Это может вызвать негативное отношение 
других сотрудников

За ними нужно постоянно присматривать

Требуются значительные финансовые затраты для 
создания условий труда таким людям

Такие сотрудники работают хуже, 
больше ошибаются в работе

Затрудняюсь ответить

 Руководители среднего звена чаще других допускают ситуацию, что сотрудник с
синдромом Дауна может вызвать негативное отношение коллектива.

66%

45%

45%

46%

27%

12%

6%

66%

37%

38%

37%

27%

8%

11%

ЗАНЯТОСТЬ

Руководитель 
компании

Руководитель 
среднего звена

Другие 
категории сотрудников

Значимо больше, чем в другой группе

Значимо меньше, чем в другой группе



БАРЬЕРЫ ТРУДОУСТРОЙСТВА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

68%

43%

44%

44%

28%

13%

7%

Просто не хотят, лишние проблемы 
никому не нужны

Работодатели не знают, какие 
преимущества есть у таких сотрудников

Это может вызвать негативное 
отношение других сотрудников

За ними нужно 
постоянно присматривать

Требуются значительные финансовые 
затраты для создания условий труда 

таким людям

Такие сотрудники работают хуже, 
больше ошибаются в работе

Затрудняюсь ответить

65%

39%

38%

39%

30%

9%

8%

62%

38%

42%

38%

28%

9%

13%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q603. Почему людей с синдромом Дауна не берут на работу?
База (все респонденты): 335/524/340

 Среди населения Москвы в большей степени распространены негативные установки
относительно работы сотрудников с ОВЗ.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



БАРЬЕРЫ ТРУДОУСТРОЙСТВА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА
Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 

Новгород Волгоград Екатерин
бург Барнаул Краснояр

ск
Владивос

ток

Просто не хотят, лишние 
проблемы никому не нужны 72% 69% 64% 60% 58% 62% 55% 78% 68% 46% 65%

Работодатели не знают, какие
преимущества есть у таких 

сотрудников
44% 45% 36% 37% 32% 53% 31% 36% 33% 35% 41%

Это может вызвать негативное 
отношение 

других сотрудников
47% 39% 42% 34% 30% 47% 41% 47% 42% 33% 41%

За ними нужно постоянно 
присматривать 33% 44% 39% 39% 40% 41% 33% 39% 42% 32% 43%

Требуются значительные
финансовые затраты для

создания условий труда
34% 28% 30% 26% 30% 34% 17% 29% 33% 21% 35%

Такие сотрудники работают хуже, 
больше ошибаются в работе 15% 9% 8% 6% 8% 16% 7% 14% 5% 2% 12%

Затрудняюсь ответить 5% 7% 8% 10% 8% 9% 17% 8% 7% 23% 14%
База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q603. Почему людей с синдромом Дауна не берут на работу?
База (все респонденты): 2000

 Нижний Новгород отличает более низкий уровень осведомленности о преимуществах
таких сотрудников.

Значимо больше, чем по России в целом
Значимо меньше, чем по России в целом



ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В 
ОБЩЕСТВЕННОЙ СФЕРЕ



ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ

34%

48%

5%

4%

10%

5%

6%

5%

2%

1%

0%

0%

Q701. Лично Вам приходилось сталкиваться в реальной жизни с людьми с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 2000

Лично не приходилось, видел только в ТВ/в интернет

Видел на улице, в общественных местах

Сталкивался с взрослыми людьми с СД на работе

Дети с СД есть в детском саду или школе, где учится мой ребенок

Дети с СД есть среди моих знакомых, друзей, коллег

Взрослые люди с СД есть среди моих знакомых, друзей, коллег

Дети с СД есть среди моих соседей

Взрослые люди с СД есть среди моих соседей

Дети с СД есть среди моих родственников

Взрослые люди с СД есть среди моих родственников

Ребенок с СД есть в моей семье

Взрослый человек с СД есть в моей семье

15% среди знакомых, 
друзей, коллег

11% среди соседей

3% среди родственников

1% среди членов семьи

ОПОСРЕДОВАННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

 Как правило, взаимодействие с людьми с синдромом Дауна носит опосредованный
характер – 51%. Личный опыт взаимодействия имеют только 26% опрошенных.

 Треть населения видели людей с синдромом Дауна только по телевизору или в Интернет.



ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ

Q702. Как часто можно встретить людей с синдромом Дауна на улицах, в общественных местах? Q703. Где в общественных местах Вы чаще 
всего видите людей с синдромом Дауна? База (лично встречали людей с СД): 1293

1%
16%

61%

20%
2%

17% скорее часто

Очень часто

Достаточно часто

Редко

Очень редко

Затрудняюсь ответить

КАНАЛЫ ЗВАИМОДЕЙСТВИЯ

81% скорее редко

 Люди с синдромом Дауна в общественных места практически не встречаются. 
 61% отметили, что видят таких людей редко, 20% - очень редко.

ЧАСТОТА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ



Нужно постоянно повышать

Скорее нужно повышать

Специально повышать не нужно, можно 
оставить на текущем уровне
Можно снизить, нет необходимости в таком 
объеме обсуждений

Затрудняюсь ответить

17%

50%

20%

3%
10%

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЕ

13% скорее часто

Очень часто

Достаточно часто

Редко

Почти не обсуждается

Затрудняюсь ответить

81% скорее редко

2%
11%

48%

33%

5%

67% нужно повышать

 Информационное взаимодействие так же достаточно низкое. 33% отмечают, что данная тема 
почти не обсуждается в обществе.

 67% населения России согласны с тем, что уровень информированности о людях с синдромом 
Дауна нужно повышать.

ЧАСТОТА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УРОВЕНЬ ИНФОРМИРОВАННОСТИ

Q704. Как часто в нашем обществе обсуждается тема людей с синдромом Дауна? 
Q705. Что Вы думаете об уровне информированности общества о людях с синдромом Дауна?  База (все респонденты): 2000



ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ

Q707. Что бы Вы хотели узнать о людях с синдромом Дауна? Q706. Чье мнение об отношении к людям с синдромом Дауна авторитетно 
лично для Вас?  База (все респонденты): 2000

50%

48%

46%

45%

26%

20%

8%

Особенности их 
поведения

Как они могут устроиться 
в жизни

Чему они могут 
научиться

Где они могут работать

Их здоровье

Не знаю, затрудняюсь 
ответить

Ничего, меня это не 
интересует

ЧЬЕ МНЕНИЕ АВТОРИТЕТНО 
В ОБЩЕСТВЕ

ИНТЕРЕСНЫЕ ТЕМЫ

 Интерес в обществе распределен между основными темами в равной мере.
 Обществу интересны любые темы: начиная от особенностей поведения, до потенциала

в сфере занятости.



ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ: 
ОТЛИЧИЯ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ
 Наибольший интерес темы, связанные с синдромом Дауна, вызывают у женщин и

более молодого поколения. В более старшем возрасте уровень информационной
активности по данной теме ниже.

41%

41%

41%

40%

22%

26%

11%

Особенности их поведения

Как они могут 
устроиться в жизни

Чему они могут научиться

Где они могут работать

Их здоровье

Не знаю, затрудняюсь 
ответить

Ничего, меня это не 
интересует

58%

55%

51%

49%

30%

15%

5%

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

Q707. Что бы Вы хотели узнать о людях с синдромом Дауна? 
База (все респонденты): 990/1010  292/707/686/316

62% 48% 47% 47%

58% 48% 46% 42%

55% 45% 45% 43%

52% 48% 42% 38%

42% 27% 21% 21%

11% 21% 24% 21%

6% 8% 8% 11%

25-34 35-44 45-50
ВОЗРАСТ

18-24

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ПРОАКТИВНОСТЬ



21% 18% 15% 6% 39%

Раз в 
месяц

Раз в 
квартал

Раз 
в год

Могу 
помочь 

один раз

З.О.

НАМЕРЕНИЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В КАКОЙ-ЛИБО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 
КАСАЮЩЕЙСЯ ЛЮДЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА

Q801. Лично Вы хотели бы принимать участие в какой-либо деятельности, касающейся людей с синдромом Дауна? База (все респонденты): 2000
Q804. Как часто Вы были бы готовы помогать людям с синдромом Дауна?  База (готовы принимать участие): 1499

23% готовы 
принимать участие

25% не готовы 
принимать участие

Да, хотел(а) бы

Скорее да

Не могу точно ответить, 
может быть да, а может и нет

Скорее нет

Нет, не хотел(а) бы

31%

15%

7%
2%

45%

КАК ЧАСТО ГОТОВЫ КЛЮЧАТЬСЯ
3%

20%

52%

16%

9%

ГОТОВНОСТЬ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ  Потенциал социально активности в 
данной области невысокий – только 
23% декларировали готовность 
принимать какое-либо участие.

Данные опроса 
2011 года*

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок

27%14%



ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ УЧАСТИЯ

66%

37%

33%

12%

7%

4%

Q803. Как Вы готовы участвовать в деятельности, касающейся людей с синдромом Дауна?
База (готовы участвовать): 1499

Готов(а) рассказать и объяснить своим детям 
информацию о таких людях

Участвовать в социальных активностях в интернете: 
делать специальные посты, принимать участие в 

обсуждениях и т.п.

Готов(а) принять участие в волонтерской деятельности

Помогать финансово – делать отчисления в 
благотворительные фонды

Готов(а) помогать финансово напрямую (родственникам, 
друзьям, знакомым)

Другое

СОЦИАЛЬНЫЕ 
АКТИВНОСТИ

 Более половины опрошенных готовы взять на себя информационную функцию и
рассказать о синдроме Дауна своим детям. Две трети готовы участвовать в различного
рода социальных активностях.

 Помогать финансово через официальные фонды готовы не более 12% прошенных.

57%
Данные опроса 2011 года*

*Оценка относительных изменений не 
учитывает разницу в структуре выборок

17% финансовое 
участие



ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ УЧАСТИЯ: РАЗЛИЧИЯ ПО ГРУППАМ ДОХОДА

67%

36%

33%

9%

4%

6%

Q803. Как Вы готовы участвовать в деятельности, касающейся людей с синдромом Дауна?
База (готовы участвовать): 531/586/238/144

Готов(а) рассказать и объяснить своим детям 
информацию о таких людях

Участвовать в социальных активностях в 
интернете: делать специальные посты и т.п.

Готов(а) принять участие в 
волонтерской деятельности

Помогать финансово – делать отчисления в 
благотворительные фонды

Готов(а) помогать финансово напрямую 
(родственникам, друзьям, знакомым)

Другое

 С ростом дохода появляется больше возможностей для финансового участия, но
снижается желание личного включения.

ДОХОД НА ЧЕЛОВЕКА В СЕМЬЕ

Менее 20 тыс.руб. 20-39тыс.руб. 40-59 тыс.руб. 60 тыс.руб. и выше

68%

41%

30%

10%

7%

3%

67%

37%

37%

17%

9%

5%

56%

27%

32%

19%

13%

3%

Значимо больше, чем в другой группе

Значимо меньше, чем в другой группе



ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ УЧАСТИЯ: ОТЛИЧИЯ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ

Q803. Как Вы готовы участвовать в деятельности, касающейся людей с синдромом Дауна?
База (все респонденты): 692/807  219/530/519/231

 Более молодое поколение готово чаще подключаться к различным вариантам
активностям: причем как социальным, так и финансовым.

63%

33%

30%

14%

8%

6%

Готов(а) рассказать и объяснить своим 
детям информацию о таких людях

Участвовать в социальных активностях в 
интернете: делать специальные посты, 

принимать участие в обсуждениях и т.п.

Готов(а) принять участие в волонтерской 
деятельности

Помогать финансово – делать отчисления 
в благотворительные фонды

Готов(а) помогать финансово напрямую 
(родственникам, друзьям, знакомым)

Другое

69%

40%

35%

10%

5%

2%

МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

60% 64% 71% 67%

42% 37% 38% 31%

47% 37% 27% 22%

20% 14% 8% 7%

10% 8% 4% 7%

1% 4% 4% 8%

25-34 35-44 45-50

ВОЗРАСТ

18-24

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ УЧАСТИЯ: ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

66%

35%

30%

18%

9%

2%

Готов(а) рассказать и объяснить своим 
детям информацию о таких людях

Участвовать в социальных активностях в 
интернете: делать специальные посты, 

принимать участие в обсуждениях и т.п.

Готов(а) принять участие в волонтерской 
деятельности

Помогать финансово – делать отчисления 
в благотворительные фонды

Готов(а) помогать финансово напрямую 
(родственникам, друзьям, знакомым)

Другое

70%

37%

32%

10%

7%

2%

70%

38%

31%

10%

8%

3%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q803. Как Вы готовы участвовать в деятельности, касающейся людей с синдромом Дауна?
База (все респонденты): 244/401/249

 Жителям Москвы зачастую проще поучаствовать финансово – 24% в сумме по фондам и
прямой финансовой помощи. Жители регионов более склонны к социальным
активностям.

Значимо больше, чем по России в целом

Значимо меньше, чем по России в целом



БАРЬЕРЫ К УЧАСТИЮ

44%

35%

29%

28%

23%

14%

2%

Q802. Почему Вы не готовы/не хотите принимать участие в такой деятельности?
База (не готовы принимать участие): 501

У меня достаточно своих проблем и забот

Нет лишнего времени

Нет финансовой возможности

Не вижу в этом смысла, таким людям нужна 
специализированная помощь

Мне это неинтересно

Считаю, что это исключительно 
обязанность/ответственность государства

Другое

ЛИЧНОЕ 
НЕЖЕЛАНИЕ

 Личное нежелание – основной барьер к участию в какой-либо деятельно, касающейся
людей с синдромом Дауна. Самые распространенные аргументы – это наличие
собственных проблем и отсутствие свободного времени.



БАРЬЕРЫ К УЧАСТИЮ: РАЗЛИЧИЯ ПО ГРУППАМ ДОХОДА

39%

33%

32%

25%

23%

13%

4%

Q802. Почему Вы не готовы/не хотите принимать участие в такой деятельности?
База (не готовы принимать участие): 531/586/238/144

У меня достаточно своих 
проблем и забот

Нет лишнего времени

Нет финансовой возможности

Не вижу в этом смысла, таким людям 
нужна специализированная помощь

Мне это неинтересно

Считаю, что это исключительно 
обязанность/ответственность государства

Другое

 Респонденты со средним доходом более других обременены собственными
ежедневными проблемами и заботами

ДОХОД НА ЧЕЛОВЕКА В СЕМЬЕ

Менее 20 тыс.руб. 20-39тыс.руб. 40-59 тыс.руб. 60 тыс.руб. и выше

48%

36%

30%

29%

22%

14%

1%

56%

39%

29%

32%

22%

19%

3%

30%

35%

13%

27%

32%

6%

2%

Значимо больше, чем в другой группе

Значимо меньше, чем в другой группе



ПРОФИЛЬ УЧАСТНИКОВ 
ИССЛЕДОВАНИЯ



ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПРОФИЛЬ

S4. Отметьте, пожалуйста, свой пол S5. Пожалуйста, укажите, сколько Вам полных лет? D2001. Какое у Вас образование? D2002. 
Каково Ваше семейное положение?
База (все респонденты): 2000

15% 35% 34% 16%

18-24 года 25-34 лет 35-44 лет 45-50 лет
Мужчины 50%
Женщины 50%

54%
11%

35%
Высшее

Неоконченное высшее

Среднее/Среднее специальное 51% Женаты / замужем

26% Холосты / не замужем

15%
Живут вместе, но брак официально 
не зарегистрирован

7% В разводе

2% Вдовец / Вдова

34.6года
Средний 
возрастПОЛ РЕСПОНДЕНТА

ВОЗРАСТ РЕСПОНДЕНТА

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕОБРАЗОВАНИЕ



3.2 чел. В среднем

1 человек

2 человека

3 человека

4 человека

5 человек и более

6 человек и более

8%

20%

31%

28%

9%

4%

1.5 ребенка В среднем

Нет детей

1 ребенок

2 ребенка

3 ребенка

4 ребенка

41%

33%

22%

3%

1%

D2003. Сколько человек, включая Вас, живут в Вашей семье? D2004. Сколько детей до 18 лет, проживают вместе с Вами? Если нет 
детей до 18 лет – впишите «0».
База (все респонденты): 2000

СТРУКТУРА СЕМЬИ

РАЗМЕР СЕМЬИ

НАЛИЧИЕ ДЕТЕЙ



ЗАНЯТОСТЬ

Руководитель крупной или 
средней компании

Руководитель небольшой 
компании

Руководитель 
среднего звена

Специалист с высшим 
образованием

Служащий без высшего 
образования, продавец

Технический или 
обслуживающий персонал

Квалифицированный рабочий, 
мастер, бригадир

Военнослужащий, полиция, 
охрана

Индивидуальная трудовая 
деятельность

Учащийся / студент

1%

2%

14%

36%

8%

8%

15%

3%

7%

2%

Менее 10 000 рублей

10 000 до 19 999 рублей

20 000 – 29 999 рублей

30 000 – 39 999 рублей

40 000 – 49 999 рублей

50 000 – 59 999 рублей

60 000 – 70 000 рублей

Свыше 70 000 рублей

9%

26%

24%

15%

10%

7%

4%

5%

ЗАНЯТОСТЬ И СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД

D2005. Работаете ли Вы в настоящее время? D2006. Какая из этих категорий наилучшим образом описывает Ваш род занятий? 
D2007. Скажите, пожалуйста, к какой группе Вы относитесь по среднему доходу на одного члена Вашего домохозяйства в месяц? 
База (все респонденты): 2000

СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД

ДОЛЖНОСТЬ
Работают 75%

НЕ работают 25%



ПРИЛОЖЕНИЕ



ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Вызывают сочувствие 60% 50% 51% 53% 49% 59% 64% 54% 63% 46% 49%

Относятся так же, как ко 
всем людям 37% 38% 36% 41% 35% 38% 36% 44% 39% 39% 39%

Вызывают желание помочь 41% 45% 44% 33% 40% 40% 47% 39% 49% 37% 47%

Вызывают жалость 26% 27% 34% 27% 30% 28% 34% 29% 26% 18% 31%

В их присутствии 
испытывают дискомфорт 17% 15% 17% 14% 14% 16% 14% 19% 16% 11% 14%

Вызывают симпатию 14% 17% 14% 12% 13% 9% 12% 12% 12% 7% 14%

Их боятся 4% 1% 4% 4% 3% 3% 2% 0% 2% 2% 2%

Они неприятны 2% 2% 3% 1% 4% 5% 2% 2% 2% 4% 4%

Никак, не волнует эта тема 1% 1% 1% 3% 3% 0% 0% 3% 4% 4% 2%

Затрудняюсь ответить 2% 1% 3% 2% 4% 0% 3% 0% 0% 2% 2%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q102. Как к людям с синдромом Дауна относитесь лично Вы? 
База (все респонденты): 2000



ЛИЧНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЛЮДЯМ С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ И ГОРОДАМ

Q103. За последние 5 лет, поменялось ли как-то Ваше личное отношение к людям с синдромом Дауна?
База (все респонденты): 2000

1%

71%

21%

7%

Ухудшилось

Скорее ухудшилось

Не изменилось

Скорее улучшилось

Улучшилось

1%

72%

20%

6%

1%

73%

19%

7%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Ухудшилось 2% 2% 2%

Скорее ухудшилось 2% 3% 2%

Не изменилось 70% 71% 71% 70% 78% 71% 72% 73% 77% 68% 76%

Скорее улучшилось 17% 22% 19% 25% 19% 24% 16% 14% 19% 25% 18%

Улучшилось 10% 7% 7% 6% 3% 2% 12% 12% 4% 7% 6%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51



КАКОЕ МНЕНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА ПРЕОБЛАДАЕТ: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

59%

40%

26%

21%

14%

7%

Люди с синдромом Дауна – инвалиды, 
которым нужна помощь

Людям с синдромом Дауна нужны 
специализированные места, а не общие 

сады, школы, колледжи и рабочие места

Люди с синдромом Дауна – теплые и 
доброжелательные

Люди с синдромом Дауна могут быть 
включены в жизнь общества, 

самостоятельно жить и работать

Такие люди вызывают страх, 
отвращение, неприятие

Не знаю, затрудняюсь ответить

61%

42%

24%

20%

14%

6%

61%

38%

24%

18%

14%

7%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q204. Какое мнение о людях с синдромом Дауна наиболее распространено в нашей стране?
База (все респонденты): 335/524/340



КАКОЕ МНЕНИЕ О ЛЮДЯХ С СИНДРОМОМ ДАУНА ПРЕОБЛАДАЕТ: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Люди с синдромом Дауна –
инвалиды, 

которым нужна помощь
64% 65% 60% 56% 61% 60% 62% 66% 65% 51% 61%

Людям с синдромом Дауна 
нужны специализированные 

места, а не общие сады, школы, 
колледжи и рабочие места

57% 42% 40% 36% 34% 40% 24% 51% 33% 39% 43%

Люди с синдромом Дауна –
теплые и доброжелательные 20% 18% 32% 25% 26% 28% 29% 31% 16% 18% 24%

Люди с синдромом Дауна могут 
быть включены в жизнь 

общества, самостоятельно жить 
и работать

18% 17% 21% 21% 21% 22% 24% 17% 14% 18% 10%

Такие люди вызывают страх, 
отвращение, неприятие 15% 14% 15% 14% 10% 14% 12% 15% 11% 11% 24%

Не знаю, затрудняюсь ответить 4% 6% 3% 10% 8% 9% 5% 2% 5% 16% 6%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q204. Какое мнение о людях с синдромом Дауна наиболее распространено в нашей стране?
База (все респонденты): 2000



ЕСЛИ В СЕМЬЕ РОДИЛСЯ РЕБЕНОК С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

Q401. Как, на Ваш взгляд, должна поступить семья, в которой родился ребенок с синдромом Дауна? Q404. Меняется ли отношение 
общества к семье, если в ней растет ребенок с синдромом Дауна? База (все респонденты): 2000

Оставить в семье и 
забрать домой

Оставить в семье, но воспитывать 
в специальном учреждении

Отказаться, отдать ребенка в 
специальное учреждение

Затрудняюсь ответить

В лучшую сторону 
(им помогают)

Н меняется, семья 
живет своей обычной жизнью

В худшую сторону (их избегают)

Затрудняюсь ответить

59

24

2

16

23

39

24

15

57

25

1

17

21

41

21

17

62

24

2

13

19

41

26

14

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

КАК ДОЛЖНА 
ПОТУПИТЬ 
СЕМЬЯ

КАК МЕНЯЕТСЯ 
ОТНОШЕНИЕ 
ОБЩЕСТВА



ЕСЛИ В СЕМЬЕ РОДИЛСЯ РЕБЕНОК С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО ГОРОДАМ

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Оставить в семье и 
забрать домой 57% 61% 59% 60% 62% 66% 55% 59% 54% 56% 60%

Оставить в семье, но 
воспитывать в спец. учреждении 25% 23% 27% 28% 21% 21% 24% 22% 29% 28% 25%

Отказаться, отдать ребенка в 
специальное учреждение 1% 1% 2% 4% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 2%

Затрудняюсь ответить 17% 15% 12% 8% 16% 13% 21% 19% 15% 14% 14%

Да, в лучшую сторону 
(им помогают) 15% 17% 21% 25% 18% 21% 14% 17% 26% 25% 24%

Нет, не меняется, семья живет 
своей обычной жизнью 43% 43% 36% 39% 46% 33% 45% 44% 46% 39% 39%

Да, в худшую сторону 
(их избегают) 28% 29% 31% 19% 23% 22% 22% 25% 19% 21% 18%

Затрудняюсь ответить 15% 12% 13% 17% 13% 24% 19% 14% 9% 16% 20%
База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q401. Как, на Ваш взгляд, должна поступить семья, в которой родился ребенок с синдромом Дауна? Q404. Меняется ли отношение 
общества к семье, если в ней растет ребенок с синдромом Дауна? База (все респонденты): 2000

КАК ДОЛЖНА 
ПОТУПИТЬ СЕМЬЯ

КАК МЕНЯЕТСЯ 
ОТНОШЕНИЕ ОБЩЕСТВА



СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ СОТРУДНИКА С СИНДРОМОМ ДАУНА: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ

56%

48%

31%

30%

18%

10%

13%

У таких людей часто есть особый талант, 
творческие способности

Хорошо делают монотонную работу, 
от которой другие сотрудники устают

Такой сотрудник будет четко выполнять 
поставленную задачу

Можно получить дополнительные 
налоговые льготы

Такой сотрудник не будет задавать 
лишних вопросов

Ему можно платить меньше зарплату

Затрудняюсь ответить

60%

42%

28%

28%

19%

10%

13%

60%

43%

31%

31%

20%

9%

17%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

Q602. Чем может быть привлекателен такой сотрудник для работодателя?
База (все респонденты): 335/524/340



ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ: 
ОТЛИЧИЯ ПО РЕГИОНАМ И ГОРОДАМ

2%

15%

60%

21%

2%

Очень часто

Достаточно часто

Редко

Очень редко

Не знаю, затрудняюсь ответить

1%

13%

63%

21%

2%

13%

64%

20%

3%

МОСКВА
ГОРОДА УЧАСТНИКИ 

ПРОЕКТА
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ 
ГОРОДА ПРОЕКТА

ГОРОДА УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА ПОТЕНЦИАЛЬНЫЕ ГОРОДА ПРОЕКТА

Рязань Брянск Самара Уфа Омск Нижний 
Новгород Волгоград Екатерин

бург Барнаул Краснояр
ск

Владивос
ток

Очень часто 1% 3% 1% 3%

Достаточно часто 13% 13% 9% 9% 20% 11% 11% 12% 13% 16% 12%

Редко 58% 73% 56% 66% 64% 74% 63% 65% 68% 52% 58%

Очень редко 26% 13% 30% 20% 15% 14% 23% 21% 16% 23% 27%

Не знаю, затрудняюсь ответить 1% 2% 3% 3% 1% 3% 3% 10% 3%

База (все респонденты): 103 103 107 105 106 58 58 59 57 57 51

Q702. Как часто можно встретить людей с синдромом Дауна на улицах, в общественных местах? 
База (лично встречали людей с СД): 1293
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